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L@sningsforslag eksamen R1 2021 (Del 2)

Oppgave 1
20 ministre =12 fra H, 4 fra V, 4 fra KrF. Trekkes tilfeldig 6 stykker.

Dette blir en hypergeometrisk situasjon, hvor vi har tre grupper og 6 stk trekkes fra hele mengden.

a) P(alleseksfraH) =0,024 =2,4%

Lgsning i CAS (to alternativer): Lgsning med Sannsynlighetskalkulator:
nCr(12 6)/nCr(20 6) Fordeling Statistikk
~ 0.024 k PX=K)
0/0.0007
12/20 *11/19 * 10/18 * 9/17 * 8/16 * 7/15 1/0.0173
~ 0.024 2/0.1192
: 30.3179
4/0.3576
5/0.1635
6/0.0238
—
0 1 2 3 4 5 6
H=36 o=10301

/~ Hypergeometrisk fordeling ~

populasjon 20 n12 utvalg 6
AHE
P(6 =X=<6 )= 0.0238

b) P(statsministeren trekkes ut) = 0,3 = 30%

Lgsning i CAS (to alternativer):

nCr(, 1) (19,5 1120, 6 i
= 0.3

1-19/20*18/19*17/18 * 16/17 * 15/16 * 14/15 1 — P(statsminister trekkes ikke ut)

= 0.3

Lgsning med sannsynlighetskalkulator:

Fordeling Statistikk

k P(X.
007
1/0.3

-0.8 -0.4 0 0.4 0.8 1.2 1.6

p=03 0=0.4583
./ Hypergeometrisk fordeling ~

populasjon 20 n1 utvalg 6
A83E
P(1 <X=<1 )= 0.3



c) P(2fraH,2fraVog?2fraKrF)=0,061=6,1%

12y (4. (4 * *
Her far vi L2 )(ggg () Lpsericas: | NCr(12,2) * nCr(4, 2) * nCr(4, 2) / nCr(20, 6)
6 =~ 0.061
Oppgave 2
a) Tegner kurven i GeoGebra:
1alY (meter)
12 5
x=t—Tt+11
10 r: ] ! <t<5
: y=t"—-6t"+8t—1
6
2
/’\X (meter)
-2 0 2 3 4 5 6 7 8 9 1041 12
-2
-4
Merk: Det stod ikke i oppgaveteksten hva benevningen pa x og y skulle vaere, kun at tiden t var i sekunder.
Her har jeg kun antatt at det var meter, siden vi senere skal bestemme farten. Men mer korrekt kunne da
vaere 3 kun si at benevningen er «lengde-enheter».
b) Finner banefarten etter 1 sekund i CAS:
r'(1)
abs(r'(1))
Ser at banefarten var 5,1 m/s. (eventuelt 5,1 «lengde-enheter per sekund»)
c) Finner hvor banefarten var lavest ved a bestemme bunnpunktet til banefartfunksjonen |r'(t)|:

banefart(t) := abs(r'(t))

~ banefart(t) := /9 t* — 72 t3 + 196 t2 — 220 t + 113




Tegner grafen og bruker kommandoen Ekstremalpunkt:

y (banefart)

= (3.18, 0.664)
t (sekunder)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Punkt B gir den laveste banefarten, og inntreffer etter ca. 3,18 sekunder.

Oppgave 3
a) Legseri CAS:

h(a) := 16*In(a) + 31
- h(a) := 16 In(a) + 31

h(a) = 65,a=1
NLgs: {a = 8.373}

Ser at hunden til Dennis har levd i litt over 8 ar.

b) Grafisk fremstilling — tegner grafen i GeoGebra, og legger ogsa inn oppgave a grafisk:
Tegner inn linjen y = 65 og finner skjeeringspunktet. Trekker en normal ned mot x-aksen.

h (hundealder)
100

80

1
I
I
I
I
I
I
1
I
I
I

60 (8.373, 65)

40

20

a (ar hund har levd)
10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30

1
I
I
I
I
i
I
I
I
I
i
I
I
I
I
I
I
1

-2 0 2 4 6 8

(her kan vi se at modellen ikke gir mening for a-verdier under en viss verdi, der h(a) = 0
vi far negativ hundealder. Denne verdien er ca. 0,144)
NL@s: {a = 0.144}




c) Lager et likningssett basert pa informasjonen, og Igser i CAS. Her er x antall ar Laika har levd i dag, og y antall
ar Fido har levd i dag:

h(x-1) = h(y-1) + 20
- 16 In(x —1)+31 =16 In(y — 1) + 51

h(x) = h(y) + 10
-+ 16 In(x) + 31 = 16 In(y) + 41

{$6, $7},{y=1x=1}
NLos: {x = 2.868,y = 1.535}

| dag har altsa Laika levd i 2,868 ar. Finner hennes hundealder i dag:

h(2.868)
~ 47.858

Ser at hundealderen til Laika i dag er ca. 48 ar.

Oppgave 4
a) Leggerinn sidelengdene og bruker Herons formel i CAS for a finne arealet:

a=5
-+ a:=25
b=7
+ b: =7
c=8
-+ c:= 8

s=(@+hb+c)2

-+ s:=10
F = sgrt(s*(s-a)*(s-b)*(s-c))
-+ F:=10v3

Ser at arealet av trekanten er 10v/3.

b) Viseath? = h? + c¢? — 2cp + p?:

Bruker Pytagoras’ setning pa trekant ADC, som gir: b2 = h? + ¢?
Legger inn opplysningen fra oppgaven om q? = ¢ — 2cp + p? :
Det gir b? = h? + ¢? — 2cp + p?

QED.

HwnN e



a?+c?-p?

2c
5. Bruker Pytagoras’ setning pa trekant DBC, som gir: a? = h? + p? = h? = a? — p?
6. Setter dette uttrykket for h? inn i uttrykket fra b):

b? = a? — p? + c? — 2cp + p?

c) Viseatp =

7. Lgser dette for p:
a? + ¢? — b?

2cp=a’+ct-b?=>p=
cp=a’+c p >

8. QED.

d) Skriver uttrykkene inn i CAS og sjekker om de er identiske:
s=(a+b+c)/2

-+ s 1= % (a+b+c)

HS = s*(s-a)*(s-b)*(s-c)

1 1 1 1 1 1
HS _ - 4_7b4_7 4 - 2b2 -2 .2 7b2 2
- 16 ° 16 16 tgd Ptgactghic
b = (a2 + cA2 - bA2)/(2%C)
2 2 2
_’p_:a —b*+c
2c

VS = 1/4 ¢A2 * (a2 - pA2)

o ]. 2 2 az_b2+C2 2
- VS = 1 C (a (2(:)

VS == HS

—+ true

Ser at CAS forteller at de er like. Dette beviser Herons formel siden:
1. Hgyre side er Herons formel kvadrert
2. Venstre side kan vi tolke som fglger:

o cergrunnlinjenitrekant ABC

o a? —p?erh?, altsd hpyden kvadrert

o Detstardermed egentligic2 -h? = Gc . h)2
o Dette siste ser vi at er den tradisjonelle arealformelen for en trekant, «grunnlinje * hgyde / 2»,
men kvadrert
3. Totalt har vi nd at venstre side uttrykker arealet av trekanten, kvadrert. Det betyr at hgyre side ma gjgre

det samme. Og siden Herons formel er kvadratroten av dette uttrykket (se punkt 1), vil det ngdvendigvis
gi arealet av trekanten. Herons formel er dermed bevist. QED.



